

21
 НАЧАЛЬНИКУ ОСОБОЙ ИНСПЕКЦИИ ОК НКВД СОЮЗА ССР
 КОМИССАРУ ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

тov. СТЕФАНОВУ.

ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

О преступности и правонарушениях среди личного состава органов НКВД Литовской ССР

УГОЛОВНО СЛЕДСТВЕННЫЕ ДЕЛА.

За период работы особой инспекции ОК НКВД Литовской ССР август-сентябрь месяца 1944 года возникло 9 уголовно-следственных дел на сотрудников, из которых 7 дел возбуждено по заявлениям граждан и 2 дела по сообщению подразделений органов НКВД.

Преступления совершенные сотрудниками НКВД происходили главным образом на почве пьянства, особенно характерными делами являются следующие:

Участковый уполномоченный Вильнюсского уездного отдела НКВД ХОМУТОВ Николай Иванович 1921 г. рождения, б/п, в органах НКВД работает с 1944 года, 20 августа с/г совместно с уч. уполномоченным Атановым и военнослужащим в местечко Рудомино наились пьяными и зашли в костел, где находилось большое количество верующих.

ХОМУТОВ будучи в сильно опьяненном состоянии в костеле начал производить хулиганские действия, когда его стали верующие просить выйти из костела, он обнажил оружие и с нецензурными словами заявил: "кто верующие поднимите руки вверх, стрелять буду".

В это время к нему подошел ксендз на котором Хомутов порвал ризу и верующие разбежались из костела.

ХОМУТОВ осужден Военным Трибуналом войск НКВД Литовской ССР на 5 лет л/свободы без применения примечания 2 ст. 78 УК РСФСР.

Заместитель начальника отдела МВО НКВД Литовской ССР майор ВОЙНИК-ЛЕТИЧЕВСКИЙ Олимпий Михаилович, 1897 г.р., член ВЛП/б, с 1919 г., 26 августа 1944 года в ночное время совместно со своим родственником майором Гатнер - военным корреспондентом ТАССЗ-го Белорусского фронта зашли на квартиру гр-ка Ц О Х, где производили распитие спиртных напитков, затем сидя на диване Войник-Летичевский заснул, неожиданно проснувшись произвел в комнате три выстрела в направлении окна, в это время находящаяся у окна гр-ка Ц О Х, ~~кот.~~ была тяжело ранена и через 4 часа умерла.

В процессе расследования Войник-Летичевский заявил что он больной эпилепсией, в связи с чем дело на него приостановлено и он находится на исследовании в психиатрической лечебнице.

Оперуполномоченный Тракайского уездного отдела СИМАКОВ Николай Иванович 1924 г. р., чл. ВЛКСМ и уч. уполномоченного же УО СИРИДОНОВ Николай Кириллович, 1918 г. р., прибывшие на работу в НКВД Литовской ССР из УНКВД по Чкаловской области, систематически пьянистовали, в виде производили не законные аресты женщин под угрозой оружия, с целью использования их в половом отношении.

СИРИДОНОВ 11 августа 1944 года изнасиловал в служебном кабинете гр-ку Килонене и пытался изнасиловать гр-ку Станкевичуте им арестованных, а на следующий день освободил их.

13 августа 1944 года СИРИДОНОВ совместно с СИМАКОВЫМ без всяких к этому оснований арестовали в деревне Гудяны 19-и летнюю девушку Жилинскую, которую Сириданов затащил в лес и изнасиловал, а также пытался изнасиловать и СИМАКОВА.

Кроме того СИМАКОВ и СИРИДОНОВ под угрозой оружия отбирали у гр-н водку, продукты для этой цели использовали милиционеров.

13 августа 1944 года СИМАКОВ из имеющего у него оружия убил 2-х овец у гр-на Бандукевич, которых променял на водку.

СИРИДОНОВ и СИМАКОВ привлечены к уголовной ответственности по ст.ст. 193-17 п."А" и 59-3 УК РСФСР, дело передано в Военный трибунал войск НКВД Литовской ССР.

Участковый уполномоченный Тракайского уездного отдела младший лейтенант милиции ШИМКУС Леонас Пранович 1916 б/п, литовец- 27 августа 1944 года будучи в пьяном состоянии в деревне Гудяны обнажив оружие начал проверять у документов, а затем открыл бесцельную стрельбу, когда лись его задержать военнослужащие, то он на подводе ся.

Спустя некоторое время возвратился с 4-мя милиционерами обратно в эту деревню где был задержан военнослужащий и при установлении последними личности, ШИМКУС как водившего бесцельную стрельбу, гр-но Коширович указал ШИМКУС, а когда стал отходить от него Шимкус из имеющего у него оружия системы "ТТ" произвел выстрел в Коширова, которым тяжело ранил последнего.

ШИМКУС привлечен к уголовной ответственности по ст. 113 и 142 ч.1 УК РСФСР, дело передано в военный Трибунал войск НКВД Литовской ССР.

Остальные дела также характерны но они относятся к злоупотреблению служебным положением связанные с присвоением вещей и ценностей.

Следует указать, что приступность среди личного состава отечества счет сотрудников милиции особенно направленных на работу в НКВД ской ССР из восточных областей СССР.

Из 11-и уголовных дел возникших за отчетный период имеется дело на 2 чел. прикращенно особой инспекцией, по следующим причинам:

С сентября 1944 года от делом контрразведки "Смерш" 4-х полка войск НКВД были арестованы милиционер 2-го отделения из гор. Каунас Клунгис Микулас Владес и милиционер того же отделения милиции Лукаускас Винцас Винцо в подозрении их вооруженном ограблении и нанесении ранения красноармейцу 3- батальона 2-й дивизии войск НКВД - СВЕТЛОВИЧУ.

По приказанию заместителя наркома Внутренних Дел Литовской ССР полковника госбезопасности КАПРАГО-
ЗА уголовное дело на них было передано 14.11.1944 г.
особой инспекции ОК НКВД.

Произведенным по делу расследованием установлено, что красноармеец Светлов произвел членовредительство, а с тем, чтобы скрыть состав преступлений наклеветал на Жукаускас и Клунгис, последние из-под стражи освобождены с прекращением на них дела, а СВЕТЛОВ арестован отделом "Смерш" 4 дивизии.

Кроме того имеется одно приостановленное дело на старшего оперуполномоченного Бильнишского уездного отдела НКВД БЕЛЯЕВСКОГО Петра Николаевича, 1904 г.р. б/п, в органах НКВД с 1929 г. который злоупотребляя своим служебным положением производил в Яшунской волости незаконные обыски, из ятое присваивал, систематически пьянствовал наносил угрозы гражданам, а затем дезертировал из органов НКВД и скрылся.

На БЕЛЯЕВСКОГО об явлен союзный розыск.

АДМИНИСТРАТИВНОЕ РАССЛЕДОВАНИЕ.

За отчетный период в особую инспекцию ОК НКВД Литовской ССР поступили материалы о правонарушениях на 46 человек- сотрудников органов НКВД. Из которых подтвердились на 36 чел. из них на 30 чел. наложены разные административные взыскания, а на 8 чел. за малозначительность, ограничились вызовом в особую инспекцию, на 8 чел. материалы не подтвердились.

Правонарушение среди личного состава главным образом за счет сотрудников милиции проходит также как и уголовные проявления на почве пьянства.

Основной вид проступков падает на нарушение революционной законности связанный с незаконными обысками 10 случаев. Следует указать, что это относится особенно к моменту освобождения городов Литовской ССР от немецкой оккупации.

Наиболее характерные проступки совершили:

Оперуполномоченный группы 1 спецотдела Каунасского уездного отдела НКВД лейтенант госбезопасности ПАКЕРИС Ионыс Иогович, член ВКП/б/, который вшел в ресторан напился пьяным, организовал дебош и был задержан постовым военной комендатуры. Кроме того незаконно изъял у гр-ке Литвинскаге велосипед и дамские часы, в последствии им возвращены.

ПАКЕРИС арестован на 15 суток без исполнения служебных обязанностей с понижением по должности.

Врио начальника ГорОПО гор. Каунас техник-лейтенант БИШТЕН Исаак Семенович, б/п, отобрал у мородеров две пары туфлей, которые пытался присвоить.

Заместитель начальника Гор.ОПО младший лейтенант госбезопасности ТОКАРЕВ Александр Григорьевич чл. ВКП/б/ во время пожара ламбада подобрал не исправные металлические часы и присвоил.

БИШТЕН снят с работы, арестован на 15 суток без исполнения служебных обязанностей.

ТОКАРЕВ арестован ~~на 10~~ 10 суток без исполнения служебных обязанностей.

Милиционер Каунасского УО НКВД ГРИГОРЬЕВ Семен Михаилович 27 августа 1944 года будучи свободным от службы по рынку заметил, что гр-н Чупурна положил в мешок 0,5 литра водки, ГРИГОРЬЕВ изъял водку у гр-на Чупурна и сдесь же на рынке ее распил.

ГРИГОРЬЕВ арестован на 10 суток и уволен из органов НКВД.

Милиционер Вильнюсского городского отдела НКВД Ильин Александр Иванович 26 августа 1944 года снявшись с поста в 20 час. направился на рынок, в пути ему встретил не известный военнослужащий, который пригласил пойти на одну квартиру изъять трофейные вещи.

Приходя по указанию военнослужащего на квартиру, которая оказалась закрыта, они вломали дверь ванной комнаты, продукты, но вскоре были задержаны военными пограничниками. При задержании военнослужащий скрылся.

ИЛЬИН из органов НКВД уволен, так как он работает всего несколько дней.

ШОФЕР ХОЗО НКВД Литовской ССР БАТАНИН Василий Якович только что прибывший из УНКВД Свердловской области 24 сентября с/г явился на рынок в гор. Вильнюс, где встретил не известного ему гр-на ВОТЧУС продававшего корманные часы.

БАТАНИН эти часы изъял написав фиктивную рапорт от имени оперативного работника НКВД, но был задержан сотрудником особой инспекции ОК НКВД и доставлен в НКВД.

БАТАНИН из органов НКВД уволен.

Старший оперуполномоченный Вильнюсского уездного УНКВД старший лейтенант госбезопасности ТРЕБУХОВ Павел Архипович 1914 г.р. канд. в чл. ВКП/б/ прибыл на работу из УНКВД Чкаловской области 24 сентября в гор. Вильнюс напился пьяным, возвращаясь к себе в квартиру встретил двух милиционеров от которых побоялся предъявить документы, а затем обнажив оружие открыл бесцельную стрельбу, при задержании нанес сотрудникам милиции.

В последствии оказалось, что ТРЕБУХОВ является инвалидом отечественной войны и страдает эпилепсией.

ТРЕБУХОВ арестован на 15 суток без исполнения служебных обязанностей и увольняется из органов НКВД.

Наряду с этим имели место убийства гр-н сотрудниками НКВД, а именно:

26 июля 1944 года милиционер Утянского уездного ГАГЕЛИС Повилас Винцович, б/п, только что принят на работу, было направлен в деревню Науясодис с тем изъять лошадь у гр-на Якимовичус незаконно приобретенную им при отступлении немцев.

Прибыв на место ГАГЕЛИС не застал на квартире гр-на Якимовичус и попросил соседей чтобы они подождали Якимовичу, что он будет ожидать его с лошадью у г. Балюк.

Через некоторое время Якимовичус явился к ГАГЕЛИС и заявил в грубой форме "взмите мою новую лошадь", оказалось, что Якимовичус доставил лошадь гр-ну Чупурна.

именно ему принадлежащую вместо незаконно приобретенной. Тогда милиционер Гагелис предложил ему пойти к участковому уполномоченному и выяснить обстоятельства дела Якимовичус отказался пойти с Гагелис, после чего ГАГЕЛИС в приказном порядке предложил Якимовичус следовать с ним. В это время Якимовичус положив руку в карман брюк и пытаясь напасть на Гагелис, Гагелис растерявшился произвел выстрел из имеющего автомата и смертельно ранил Якимовичус.

В руке у Якимовичус оказался большой столовый нож.

Учитывая обстановку, что ~~и мефедро имел~~, убийства сотрудников НКВД, Гагелис к уголовной ответственности не привлечен.

10 августа 1944 года уч.уполномоченный Бильнюсского уездного отдела НКВД ШЕСТЕРНИКОВ при проведении операции по задержанию конокрада как в последствии оказалось гвардии старшину сержанта Овсянникова Михаила Ивановича убил последнего из оружия системы "Наган" при следующих обстоятельствах:

Шестерникову поступили данные что у гр-на Борьского украли лошадь как установлено кражу совершил военнослужащий, который эту лошадь продал в соседней деревни за 3 литра водки и 2 кг. сала и днем срывается в лесу.

Вскоре выяснилось что этот военнослужащий остановился ночевать в дер. Товрис, куда и вышел Шестерников с двумя военнослужащими на задержание. При задержании Овсянников схватил Шестерникова за правую руку в которой находился револьвер системы "Наган" на боевом взводе и во время борьбы произошел выстрел, которым Овсянников в голову был убит. Дело прекращено.

12 сентября 1944 года в 3 час.дня на постового милиционера 2 отделения милиции г. Бильнюс Шустер Флена Яковлевича в одной из глухих улиц напал гр-н Сухотский - поляк и пытался разоружить его.

Шустер дал сигнал, при помощи подбежавшего милиционера Сухотский был задержан и под конвоем Шустер на правлен в ГО НКВД, в пути следования Сухотский бросился бежать, милиционер Шустер преследуя убегающего несколько раз окликнул "страйстрелять буду", но тот продолжал бежать, тогда он из имеющего у него оружия "Карабин" на расстоянии 50 мет. произвел выстрел, которым тяжело ранил Сухотского. Раненый был направлен в больницу, где после операции скончался.

Дело на Шустер прекращено.

21 сентября 1944 года в ночное время старшина отдельной зенитной роты 26 дивизии САЛЬКОВ Виктор Николаевич совместно с другими красноармейцами в количестве 5 ч. будучи в нетрезвом состоянии совершили ограбление сапожника Козловского, проживавшего в гср. Бильнюс.

Инспектор ОСБО Управления милиции НКВД ЛССР лейтенант ТОБИЯС Михаил Самуилович обнаружив это стал преследовать неизвестных для него преступников, которые разбежались в разные стороны. Тогда Тобиас начал преследовать одного из них как оказалось

Салькова, несмотря на оклики и предупреждение выстрелов Сальков не останавливался, у Т. вышли патроны, после этого он достал из кармана у него финский нож, настигнув Салькова лезвием в спину, но тот вновь продолжал бежать, в то время как Тобиас нагнал Салькова и нанес ему рану в спину. На старшине Салькова обнаружено кольцо с пальто и одна пара сапог на колодках пригнаны для починки.

САЛЬКОВ находится в госпитале, дело на телей передано в ГУ НКВД.

За небольшой период времени по НКВД Литовской ССР среди состава следует отметить большое количество как уголовных преступлений так и правонарушений.

Основными причинами такого наличия преступности и правонарушений являются крайне неустойчивый, не выдержаный состав сотрудников, прибывающих на работу в НКВД Литовской ССР из восточных областей СССР. В отдельных случаях прибывают работники даже с наличием компрометирующих материалов и инвалиды, о чем неоднократно сообщалось в ОК НКВД.

С другой стороны вновь принятые сотрудники из числа местных жителей не имеют опыта в работе не знакомы с условиями и дисциплиной в органах НКВД, кроме того с пережитками прошлого т.е. сметают и немецкого режима, что в отдельных случаях даже не сознательно сидят на практику работы.

Однако недостаточная связь с уездами не давало возможности организовать мероприятий профилактического порядка.

Кроме того следует указать на не достаточную политико-тактическую работу политотдела Управления милиции.

По представлению Особой инспекции ОК НКВД Литовской ССР всем характерным уголовным проявлениям и правонарушениям издава приказы Наркома Внутренних Дел, намечается проведение показательных процессов суда военного трибунала войск НКВД Литовской ССР.

При выездах на места расследований дел проводились совместно с личным составом.

ЗАМЕСТИТЕЛЬ НАРКОМА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ ЛИТОВСКОЙ ССР
ПОДПОЛКОВНИК ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(МИЦКЕВИЧЮС)

НАЧАЛЬНИК ОСОБОЙ ИНСПЕКЦИИ ОК НКВД ЛИТОВСКОЙ ССР
МАЙОР ГОСУДАРСТВЕННОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

(БЕЛОВ)

"²" сентября 1944 года

Р

Г. Вильнюс